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I. 調査の概要 
 

⑴ 調査の目的 

 小金井市子どもの権利に関する条例（以下、「子どもの権利条例）という。）制定から１０年が経

過し、その頃とどう変わったのか、現在の子どもの実態を把握する。 

 

⑵ 調査の設計 

【子どもアンケート 調査実施概要】 

実施期間：令和元年 10 月 3 日～31 日 

対象者数：小学 4年生 970 名、小学 5年生 896 名、小学 6年生 872 名 

中学 1年生 674 名、中学 2年生 665 名、中学 3年生 692 名 

調査方法：無記名マークシート方式、学校を通じての配布・回収。 

回収数（回答率）：小学 4年生 881 名(90.8％)、小学 5 年生 867 名(96.8%)、 

小学 6年生 840 名(96.3%)、中学 1 年生 650 名(96.4%)、 

中学 2年生 616 名(92.6%)、中学 3 年生 636 名(91.9%) 

⑶ 参考比較 

 既存調査との有意差を確認し、本市における特徴を分析するため、本報告書において以下の

調査内容を引用する。 

 ア H15年度…「小金井市子どもの権利に関する条例」策定を検討するための基礎資料とし

て、小金井市において子どもの置かれている状況と把握すると同時に、子ども

の権利というものを市民も考えるきっかけとなることを目的として実施された「子

どもの生活に関するアンケート」で、当時の小学６年生、中学２年生、それぞれ

の保護者及び、未就学児（５歳児）の保護者を対象に実施（平成 15年度）。本

報告書では、経年比較資料として参考する。なお、設問により、比較のために

本調査にはないグラフ化を行う場合がある。 

 イ のびゆく…「のびゆく子どもプラン 小金井（第２期小金井市子ども・子育て支援事業計画）」

を策定するための基礎資料として、未就学児、就学時、中高生年代の保護者及

び、中高生年代の青少年を対象に実施（平成 30年度）。本報告書では、年齢

による比較資料として参考する。 

 ウ 他市…同様の子どもの権利に関する条例を制定している他県の自治体によって実施され

た類似調査で、本報告書では地域性比較資料として参考する。本報告書での

引用は以下２種を用いる。 

 ・神奈川県川崎市「第６回川崎市子どもの権利に関する実態・意識調査」（平成 29年度） 

 ・長野県松本市「松本市子どもの権利に関するアンケート調査」（平成 30年度）  
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II. アンケート調査の結果 

問1. あなたは、「小金井市子どもの権利に関する条例」を知っていますか？ 

 条例の認知度は、中学生で 44.2％、小学生で 46.8％が聞いたことがあると回答している。 

図  1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜参考比較＞ 

 経年比較について、平成 15年度は国連「子どもの権利条約」の認知度について確認したため、

単純比較はできないものの、小学生は条約と条例の認知度に差がある可能性がある。また、いず

れの比較でも年齢が上がるにつれて認知度に低下が下がる傾向がある。 
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問2. あなたは、のんびりする時間がありますか？ 

 子どもに「あなたは、のんびりする時間がありますか」と尋ねたところ、全体では「たくさんある」と

いう回答が 34.7％、「少しある」が 45.4％、「あまりない」が 15.5％、「ほとんどない」が 4.5％であ

った。 

また、「たくさんある」「少しある」を合わせると、小学生の 81.1％、中学生の 77.9％が休息を感

じる時間があると回答した一方、特に中学 3年生では他の年代に比べ否定的回答が全体に比べ

8.9ポイント高くなっている。 

図 2 

 

 

 

＜参考比較＞ 

経年比較では、のんびりする時間が少ないと感じる子どもは中学生で 2.6ポイント、小学生で

3.3ポイント増加。また、「たくさんある」と回答した小学生が 7.2ポイント減少している。 

川崎市との地域比較では、川崎市は「あなたには、遊んだり休んだり自分の好きなことをする時

間が十分にありますか」との問いに、「ある」「ときどきある」と回答した小学生は 91.3％、中学生は

83.7％であり、単純比較はできないものの、小学生で 10.2ポイント、中学生で 5.8ポイントの差が

ある。 
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問3. あなたは、のんびりする時間がほしいですか？ 

全体では「もっと欲しい」という回答が 31.3％、「少しほしい」が 26.7％、「今のままでいい」が

38.7％、「わからない」が 3.3％であった。小学生と中学生を比較すると、「今のままでいい」と答え

た子どもが 14.4ポイント減少し、「もっと欲しい」が 14.2ポイント増加した。 

 

図  4                                         図  5 

 
 

 

＜参考比較＞                  
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図 6 

 

 

＜参考比較＞ ■Ｈ１５ 
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＜参考比較＞               ■Ｈ１５ 

「学校に行きたくないと思った

ことがあるか」の問いに対する経

年比較では、「よくある」「ときどき

ある」と回答した小学生は 3.6ポ

イント、中学生は 16.2ポイント増

加。「ほとんどない」「まったくな

い」は中学生で 17.0 ポイント減

少した。 

 

 

 

問6. 「よくある」「ときどきある」と答えた人にお聞きします。理由はなんですか？ 

「学校に行きたくないと思うことがある」理由については、小学生では「勉強のこと」が 15.5％と一

番多く、次いで「友達とのこと」が 14.5％となっているが、中学生では、「勉強のこと」が 20.1％と一

番多く、次いで「その他」が 14.0％と、「その他」が「友達とのこと」の 10.4％を超える結果となった。 

中学生のうち、「その他」と回答した子どもの自由回答を検討したところ、「（学校に行くのが）面倒

くさい」という回答が最も多く、次いで「疲れているから」が続き、更に「寝不足・ゆっくりしたい・家に居

たい」という回答が続いた。 

 

図  9 
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＜参考比較＞ ■Ｈ１５（複数回答） 

 「学校に行きたくないと思ったこと

があるか」の原因を尋ねる問いの経

年比較では、複数回答のため単純

比較はできないが、友達が理由で行

きたくないと答える割合が小学生に

多いこと、現在と同様に「ゆっくり休

みたい」等の学校自体に行きたくな

い理由がないものへの回答が多い

ことがわかった。 

 

 

問7. あなたは自分のことが好きですか？ 

 全体では「好き」という回答が 27.1％、「好きではない」が 15.1％、「どちらとも言えない」が

35.2％、「わからない」が 22.6％であった。年齢が上がるにつれて、「好き」は減少、「好きではな

い」は増加している。 

図  11 
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地域比較では、「好き（そう思う）」「だいたい好き（だいたいそう思う）」に対する年齢による「自分が

好き」と答える差では、小金井市では 13.2ポイント、川崎市では 16.4 ポイント、松本市では 23.2

ポイントであった。 

■川崎市                           ■松本市 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問8. あなたは、親やまわりの大人から自分が大切にされていると感じますか？ 

全体では「そう思う」という回答が 51.8％、「だいたいそう思う」が 38.0％、「あまり思わない」が

7.9％、「そうは思わない」が 2.3％であった。学年が上がるにつれ、大切にされていると思わなく

なる割合が増加する。 

図  13 
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（79.3％）は周囲の大人から自分が大切にされていると思っているのに対して、自分のことが「好き

ではない」回答者では、670 人中 222人（33.1％）であった。 

以上のことから、自分のことが好きな子どもの方が、自分のことが好きではない子どもに比べ

て、周囲の大人から自分が大切にされていると感じていることが分かった。 

図  15 

 そう思う 

だいた

いそう

思う 

あまり

思わな

い 

そうは

思わな

い 

好き 79.3% 18.2% 1.2% 1.2% 

好きではな

い 
33.1% 44.5% 17.5% 4.9% 

どちらとも言え

ない 43.5% 46.4% 8.7% 1.4% 

わからない 44.7% 44.8% 7.4% 3.1% 

合計 51.9% 38.1% 7.7% 2.3% 

 

＜参考比較＞  

地域比較においては、「そう思う」「だいたいそう思う」と答えた小学生は、小金井市が 91.9％、

川崎市が 92.4％、松本市が 85.2％、中学生は小金井市が 87.1％、川崎市が 93.7％、松本市が

79.8％であった。 

■川崎市                           ■松本市 
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問9. あなたは、将来の夢やなりたい職業がありますか？ 

全体では「ある」という回答が 47.3％、「なんとなくある」が 39.2％、「ない」が 13.5％であった。 

図  17 

 

 

 

＜参考比較＞                         ■Ｈ１５ 

経年比較では、「ある」「なんとなくある」と答え

た小学生は 1.2 ポイント増加、中学生は 3.8ポ

イント減少した。年代比較では中高生世代では

中学生のみに比べ、「ある」との回答が将来就き

たい職業で 4 ポイント、夢で 7.8ポイント増加し

ている。 

 

■のびゆく（問３０ 将来、つきたい職業はありますか。） ■のびゆく（問３１ 夢を持っていますか。） 
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問10. あなたは悩みがあるとき、誰かに相談していますか？ 

全体では「している」という回答が 50.9％、「したいができない」が 12.7％、「したいと思わない」

が 30.6％、「その他」が 5.8％であった。 

図 19 

 

 

＜その他の主な意見（自由記入）＞ 

小学生 中学生 

・言いたいけど言えない ・誰にも言わない、誰にも相談しない 

・相談内容による ・自分（自己解決） 

・（相談）したい時にできない ・あまり誰にも相談しない 

・（相談）しても無駄  

・（悩み等が）ひどいときは相談する 

・（悩みの内容が）大事じゃなければしない 

 

＜クロス集計＞Ｑ７「あなたは自分のことが好きですか」 

「自分のことが好きですか？」と「悩みがある時、誰かに相談していますか？」についてクロス集

計を行った結果、自分のことが「好き」と回答した 1,192人のうち 805人（67.5％）は悩みがあると

きに誰かに相談しているのに対して、自分のことが「好きではない」回答者では、670 人中 237人

（35.4％）に留まった。 

図  21 
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合計 51.2% 12.8% 30.5% 5.6% 
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＜クロス集計＞Ｑ８「親や周囲の大人から自分が大切にされていると感じますか？」 

「親や周囲の大人から自分が大切にされていると感じますか？」と「悩みがある時、誰かに相談

していますか？」についてのクロス集計した結果、「親や周囲の大人から自分が大切にされている

と感じますか？」という設問に対して「そう思う」と回答した 2,294人のうち 1,445 人（63.0％）は悩

みがあるときに誰かに相談しているのに対して、「あまり思わない」と回答した子どもについては、

347人中 88 人（25.4％）、「そうは思わない」と回答した子どもについては 101 人中 22 人（21.8％）

に留まる結果となった。 

図  23 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問11. あなたが困ったり、つらい時、だれに相談しますか？ 

複数回答で尋ねたところ、相談相手に家族を選んだのは小学生で約 7割、中学生で約 5割で

あった。学年が上がるにつれ、「家族」や「先生・スクールカウンセラー」に相談する割合が低くな

り、「友達」や「ネットの友達・その他」へ相談する割合が高くなっている。 

図  25 

 

＜その他意見（自由記載）＞  

小学生 中学生 

・（悩み事が）しない／ない ・（相談したい人が）いない／ない 

・（相談したい人が）いない／ない ・自分 

・自分 ・親戚（いとこ、祖父母） 

・親戚（いとこ、祖父母） ・しゃべらない物（人形、鳥、動物） 

・しゃべらない物（人形、犬など） ・知り合い（コーチ、塾講師、恋人など） 
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ネットの友達・その他 9.6% 8.7% 9.5% 11.4% 14.4% 16.9%
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＜参考比較＞ 

■のびゆく【相談先として考えられるか】（n=395） 

 

 

 

問12. 相談したことがある人にお聞きします。相談してどうなりましたか？ 

全体では「解決した・すっきりした」という回答が 75.6％、「解決しなかった・もやもやした」が

12.8％、「まだ相談の途中」が 5.2％、「その他」が 6.2％であった。 

 

図  26 

  

 

＜その他の主な意見（自由記入）＞ 
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＜参考比較＞  

年代比較では、スクールカウンセラー・スクールソーシャルワーカーを除くと約 8 割が「ほっとし

た」「解決の糸口を見つけた」と回答している。友人（学校以外の友人）や、学校の友人・先輩・後

輩に相談した結果、「ほっとした」と回答する割合が高く、学校の先生やスクールソーシャルワーカ

ーでは「ほっとした」割合が低いことから、年代が上がるにつれ、相談内容によって相談相手を選

ぶことができている可能性がある。 

■のびゆく【相談結果】 

 

 

 

問13. あなたは自分の考えをよく聞いてもらえますか？ 

全体では「聞いてもらえる」という回答が 39.2％、「だいたい聞いてもらえる」が 50.7％、「あまり

聞いてもらえない」が 8.5％、「聞いてもらえない」が 1.6％であった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜クロス集計＞Ｑ１３「「相談したことがある人は相談してどうなりましたか？」」 

「相談したことがある人は相談してどうなりましたか？」と「自分の考えをよく聞いてもらえます

か？」のクロス集計した結果、「相談したことがある人は相談してどうなりましたか？」という設問に
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対して「解決した・すっきりした」と回答した 2,610人のうち 1,231人（47.2％）は自分の考えをよく聞

いてもらえると回答しているのに対して、「解決しなかった・モヤモヤした」と回答した子どもについ

ては、438 人中 82 人（18.7％）に留まった。また、「解決しなかった・モヤモヤした」と回答した子ど

ものうち 19.9％は、自分の考えを「あまり聞いてもらえない」と回答。 

図  31 

 

＜参考比較＞                         ■Ｈ１５ 

経年比較では、「聞いてもらえる」「だいたい聞い

てもらえる」と答えた子どもは小学生で 13.6ポイン

ト、中学生で 14.8ポイント増加した。 

 

 

 

 

 

問14. あなたは、自分のやる事や将来を親に決められることをどう思いますか？ 

全体では「嫌だと思う」という回答が 73.6％、「仕方がないと思う」が 14.9％、「当然だと思う」が

4.5％、「その他」が 6.9％であった。 
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＜参考比較＞  

 「自分の行動を親に決められたらどう思うか」及び「自分の将来を親に決められたらどう思うか」

の問いを経年比較すると、小学生はそれぞれ 3.2ポイントと 15.6ポイント、中学生ではそれぞれ

8.2ポイントと 13 ポイント減少している。 

■Ｈ１５（行動を大人に決められること）         ■Ｈ１５（将来を大人に決められること） 

 

 

 

問15. あなたが大人に、心掛けてほしいことは何ですか？ 

複数回答で尋ねたところ、学年が上がるにつれて「もっと話を聞いてほしい」の割合は減少し、

それと反比例して「しつこく聞かないでほしい」の割合が増加した。また、「その他（自由回答）」で

は、小学生では「今のままで良い」、「もっと関わってほしい」、「もっと優しくしてほしい・心配してほ

しい」などの回答が多かったのに対して、中学生については、「自分が正しいと思わないでほしい・

決めつけないでほしい」、「自分の価値観を押し付けないでほしい」、「大人の立場を利用しないで

ほしい」、「放っておいてほしい」等の回答が多かった。 

 

図  34 

 

 

＜参考比較＞  

「あなたが大人に心がけてほしいことはなんですか」の年齢比較においては、同様に「しつこく聞か

ないでほしい」と「一方的に押し付けないでほしい」が上位であった。 
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3.2%

4.4%

4.4%

1.5%

小

学

生

中

学

生

とても嫌だ 嫌だ 良いと思う

あまり嫌ではない わからない 無回答

小4 小5 小6 中1 中2 中3

勝手に決めないでほしい 42.8% 50.1% 55.4% 56.9% 56.9% 47.7%

しつこく聞かないでほしい 34.9% 41.8% 47.9% 52.1% 57.1% 54.8%

もっと話を聞いてほしい 27.2% 24.5% 18.9% 17.6% 13.5% 15.2%

その他 23.1% 14.6% 14.4% 11.8% 11.4% 14.7%

0%

20%

40%

60%
(n=5,829/MA) 
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■のびゆく 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問16. あなたは、差別やいやがらせ、暴力などイヤな思いをしたことがあります

か？ 

全体では「ない、覚えていない」という回答が 57.2％、「昔あった」が 24.8％、「時々ある」が

13.1％、「よくある」が 4.9％であった。 

図  35 

 

 

＜参考比較＞  

（参考比較資料では、いじめ・嫌がらせ・暴力の別や、加害の年齢ごとに聞き取っているため単

純比較できず） 

  

7.7% 5.8% 4.3% 4.2% 3.6% 2.7% 4.9%

19.3%
16.7% 14.1% 9.1% 10.2%

5.2%
13.1%

26.9%
25.4%

24.6%
22.6% 24.7%

23.4%

24.8%

46.0%
52.0% 56.8%

63.7% 61.2%
68.6%

57.2%
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50%

60%

70%

80%

90%

100%

小4 小5 小6 中1 中2 中3 合計

よくある 時々ある 昔あった ない・覚えていない

(n=4,493) 

26.1%

50.6%

29.9%

36.2%

47.1%

26.8%

34.9%

25.6%

14.2%

38.0%

14.7%

9.1%

8.9%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0%

話をもっと真剣に聞いてほしい

しつこくいろいろ聞いてこないでほしい

世話を焼きすぎないでほしい

自分のことは自分で考えて決めさせてほしい

きまりや約束ごとを一方的に押しつけないでほしい

約束を守ってほしい

友だちやきょうだいと比較しないでほしい

男の子、女の子で対応を変えないでほしい

家族が仲良く、一緒に過ごす時間を増やしてほしい

自分が自由に使える時間を増やしてほしい

いじめにあったり学校でいやな思いをしないように…

その他

無回答

n=395
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問17. 「ある」「あった」と答えた人にお聞きします。それは誰からですか？ 

複数回答で尋ねたところ、全体の総数では「友達から」という回答が 72.6％、「家族から」が

11.6％、「先生から」が 5.5％、「その他」が 10.3％であった。その他では、「友達ではない同年代

の子ども」を上げる回答が多かった。 

 

図  36 

 

＜参考比較＞  

（参考比較資料では、いじめ・嫌がらせ・暴力の別や、加害の年齢ごとに聞き取っているため単

純比較できず） 

 

問18. 差別や嫌がらせを受けたら、あなたはどうしますか？ 

全体では「誰かに相談する」という回答が 42.3％、「我慢する」が 28.8％、「仕返しをする」が

20.2％、「その他」が 8.6％であった。 

 

  

11.6
%

72.6
%

5.5%

10.3
%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

合計

家族から 友達から

先生から その他

小4 小5 小6 中1 中2 中3

家族から 13.5% 13.7% 10.6% 10.9% 14.1% 12.1%

友達から 79.9% 81.4% 81.1% 77.3% 78.9% 72.4%

先生から 3.0% 4.6% 6.2% 6.1% 11.5% 9.5%

その他 10.5% 10.3% 10.6% 12.2% 10.1% 16.6%

0%

20%

40%

60%

80%

100%
(n=1,870/MA) 

図  37 

47.8% 45.9% 43.6% 41.7%
35.0% 33.1%

42.3%

26.9% 28.9%
26.2% 29.0%

34.8%
27.0%

28.8%

15.8% 15.9%
19.9% 21.2% 22.3%

28.5%
20.2%

8.4% 8.1% 9.6% 7.1% 6.8% 11.1% 8.6%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

小4 小5 小6 中1 中2 中3 合計

誰かに相談する 我慢する 仕返しをする その他

46.3%
36.9%

27.6%

30.5%

17.3%
24.2%

8.8% 8.4%

小学生 中学生

(n=4,515) 

図  38 図  39 
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＜参考比較＞ 

（参考比較資料では、いじめ・嫌がらせ・暴力の別や、加害の年齢ごとに聞き取っているため単

純比較できず） 

 

 

問19. あなたが困った時や悩みがあるとき、相談に行きやすいのは、どこです

か？  

複数回答で尋ねたところ、全体の総数では「行ったことがある場所」という回答が 30.9％、「家

の近く」が 27.4％、「友達や知り合いがいないところ」が 26.1％、「その他」が 15.6％であった。 

 

図  40 

 

 

  

31.0% 26.5% 29.0% 26.9% 23.1% 20.7%
27.4%

19.6% 23.8%
24.5% 26.8% 32.0%

30.2%
26.1%

27.1% 33.0%
31.8% 31.8% 28.6%

28.1% 30.9%

20.8%
14.9% 12.1% 12.3% 12.3% 17.3% 15.6%
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家の近く 友達や知り合いがいないところ 行ったことがある場所 その他

(n=4,891/MA) 

小4 小5 小6 中1 中2 中3

家の近く 35.9% 31.3% 33.7% 30.1% 26.5% 22.9%

友達や知り合いがいないところ 22.7% 28.2% 28.4% 30.0% 36.7% 33.3%

行ったことがある場所 31.4% 39.0% 36.9% 35.6% 32.8% 31.0%

その他 24.1% 17.7% 14.1% 13.7% 14.1% 19.1%

0%

20%

40%

60%

図  41 
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問20. あなたが困った時や悩みがあるとき、相談しやすいのは、どんな方法です

か？ 

複数回答で尋ねたところ全体では「直接、会って相談する」という回答が 60.8％、「電話」が

11.6％、「メール・ＳＮＳ」が 20.1％、「その他」が 7.5％であった。小学生に比べると、中学生はメ

ールやＳＮＳを使った相談が使いやすいと答える割合が増加。その他の自由記述は「（相談に）行

かない」が多くを占めていた。 

図  42 

 

図  43 

 

69.1% 69.1% 64.3%
52.6% 46.8% 49.3%
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直接、会って相談する 電話 メール・ＳＮＳ その他

小4 小5 小6 中1 中2 中3

直接、会って相談する 78.9% 76.7% 73.9% 62.7% 57.6% 59.3%

電話 13.9% 12.5% 14.7% 14.2% 13.6% 10.1%

メール・ＳＮＳ 9.4% 10.7% 16.4% 34.0% 43.0% 37.1%

その他 9.8% 9.2% 7.9% 6.9% 6.5% 10.4%
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40%
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80%
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(n=5,025/MA) 



 

22 

＜参考比較＞                  

■松本市 

地域比較では、尋ね方に差があ

るものの、「無料の電話で」の相

談が「直接相談室で」を上回って

いる。 

 

 

 

問21. あなたには、学校や家族以外の友達や、相談できる知り合いがいます

か？ 

全体では「子どもの知り合いがいる」という回答が 34.1％、「大人の知り合いがいる」が 8.7％、

「大人も子どもも両方いる」が 27.5％、「いない」が 29.7％であった。 

 

図  44 

 

 

 

 

問22. あなたは普段、放課後（平日の授業の後）はどこで過ごしていますか？ 

全体では「自宅・友達の家」という回答が 65.0％、「学校・校庭」が 14.7％、「児童館・図書館・

公園」が 8.2％、「その他」が 12.1％であった。特に、中学 1年生及び中学 2年生の「学校・校庭」

と答える割合が高いのは、部活動の影響と推測される。 

 

31.7% 36.2% 37.8% 32.2% 35.1%
27.9% 34.1%

9.4%
9.3% 6.9%

7.5%
8.6%

9.6%
8.7%

26.5% 23.4% 29.1%
30.8% 26.0%

27.9%
27.5%

31.6% 30.1% 24.5% 28.5% 28.9% 32.8% 29.7%

0%
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100%
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子どもの知り合いがいる 大人の知り合いがいる 両方いる いない

(n=4,460) 

35.6
%

32.1
%

8.6%
8.7%

26.6
%

28.7
%

29.1
%

30.5
%

小学生 中学生

図  45 
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図  46 

 

＜その他の主な意見（自由記入）＞ 

小学生 中学生 

・塾 ・塾 

・習い事 ・習い事 

・放課後デイサービス ・グラウンド（サッカー・野球） 

・親戚（祖父母・おば）の家 ・部活 

・選択肢のうちの複数該当  

 

＜参考比較＞ ■のびゆく 

 「ふだん、放課後や休日をどのように過ごしていますか。過ごし方で一番多いものについて、

下の枠内に「どこで」「どのように」に分けて具体的に記入してください。」について年齢比較では、

自宅より学校で過ごす割合が高い。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

■川崎市  

 複数回答のため単純比較はできないが、「自宅」は半数以上の子どもが放課後に過ごす場所と

認識しており、という回答が増える部分に地域差は見られない。 

 

 

 

3.3% 4.2% 3.7%

36.6%
44.1%

7.5%
14.7%

69.3% 71.2% 70.8%

50.5%
47.6%

71.3%
65.0%

14.0% 11.9% 9.7%

3.1%
2.2%

3.5% 8.2%

13.1% 11.7% 14.9% 9.1% 5.8%
16.2% 12.1%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

小4 小5 小6 中1 中2 中3 合計

学校・校庭 自宅・友達の家 児童館・図書館・公園 その他

どこで どのように 数 どこで どのように 数 

学校 220 塾  48 

 部活をしている 183  勉強している 48 

 勉強している 20    

 友だちと遊んでいる・話している 5 バイト先  5 

     働いている 5 

家 87    

 勉強している 38 グラウンド  5 

 ゲームをしている 12  サッカーしている 5 

 寝ている 8    

 のんびりしている 6    

 スマホを見ている 5    

 テレビを見ている 4    

      

(n=4,662) 
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問23. あなたは自由に過ごせる時間に、どんな場所で過ごしたいですか？ 

全体では「広い、または静かなところ」という回答が 49.4％、「大人がいないところ」が 22.6％、

「遊具が多いところ」が 14.3％、「その他」が 13.8％であった。 

 

図  47 

 

 

＜参考比較＞  

「放課後や休日を過ごすのに、どのような施設や遊び場が家の近所にあるとうれしいですか。

（３つまでに○）」の設問では、16歳～18歳（高校生年代）は「映画館」が最多となっているが、次

点で「自習できる施設」を上げており、年齢比較では、年齢が上がると単なる遊びの場以外の場

所も要望がある。 
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遊具が多いところ 広い、または静かなところ 大人がいないところ その他

(n=4,552) 
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■のびゆく 

 

問24. あなたは自由に過ごせる時間に、誰と過ごしたいですか？ 

全体では「友達と」という回答が 47.3％、「一人で」が 28.1％、「家族と」が 21.0％、「その他」が

3.5％であった。 

図  48 

 

 

＜参考比較＞  

「あなたが日ごろ、もっとしたいと思っていることは何ですか。（３つまでに○）」の設問では、16

歳～18歳（高校生年代）は「友達と遊ぶこと」「ゆっくり休むこと」「趣味の活動をすること」が上位を

占めている。単純比較はできないものの、小学生と比べると、年齢による差異が認められる。 

■のびゆく 
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問25. あなたは地域の行事やイベントがあった時、積極的に参加しますか？ 

全体では「自分から積極的に参加する」という回答が 6.0％、「参加する」が 36.3％、「参加しな

い」が 47.1％、「その他」が 10.5％であった。 

図  49 

 

 

＜参考比較＞  

■のびゆく 

 「あなたは次のような活動に対する体験の機会があれば、参加したいですか。（それぞれ１つに

○）」では、国際交流体験活動とボランティア活動において「参加したい」と答える割合が６割を超

えている。 

【活動に対する体験の機会への参加】（n=395） 
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■川崎市 

 「あなたは、地域の活動・イベント・ボランティア等に参加したことがありますか」という過去の経

験の有無について尋ねる複数選択の設問であるが、37.8％が参加したことがないと回答してい

る。 
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III. 資料編 

１ 単純集計表 
設問 1 あなたは「小金井市子どもの権利に関す

る条例」を知っていますか？   

設問 6 「よくある」「ときどきある」と答えた 

  小学生 中学生 合計     小学生 中学生 合計 
①よく知っている 76 49 125   ①友達とのこと 383 204 587 

②知っている 334 188 522   ②先生とのこと 83 78 161 
③きいたことがある 811 569 1,380   ③勉強のこと 408 394 802 

④知らない 1,364 1,093 2,457   ④その他（自由記入） 264 275 539 
未記入 3 3 6   未記入 1,497 1,011 2,508 
合計 2,588 1,902 4,490   合計 2,635 1,962 4,597 

                  

設問 2 あなたには、のんびりする時間があります

か？   

設問 7 あなたは自分のことが好きですか？ 

  小学生 中学生 合計     小学生 中学生 合計 
①たくさんある 993 558 1,551   ①好き 838 367 1,205 

②少しある 1,105 924 2,029   ②好きではない 289 384 673 
③あまりない 353 338 691   ③どちらとも言えない 904 664 1,568 

④ほとんどない 122 79 201   ④わからない 536 472 1,008 
未記入 15 3 18   未記入 22 15 37 

合計 2,588 1,902 4,490   合計 2,589 1,902 4,491 
                  

設問 3 あなたは、のんびりする時間がほしいで

すか？   

設問 8 あなたは、親やまわりの大人から自分が

大切にされていると感じますか？ 
  小学生 中学生 合計     小学生 中学生 合計 

①もっと欲しい 643 742 1,385   ①そう思う 1,509 806 2,315 
②少しほしい 686 497 1,183   ②だいたいそう思う 853 845 1,698 
③今のままで良い 1,147 568 1,715   ③あまり思わない 160 192 352 

④わからない 73 72 145   ④そうは思わない 49 53 102 
未記入 41 23 64   未記入 21 7 28 

合計 2,590 1,902 4,492   合計 2,592 1,903 4,495 
                  

設問 4 あなたが、ほっとして安心できる場所はど

こですか？（MA）   

設問 9 あなたには、将来の夢やなりたい職業が

ありますか？ 
  小学生 中学生 合計     小学生 中学生 合計 

①自分の家、部屋 2,324 1,713 4,037   ①ある 1,423 652 2,075 
②学校 523 321 844   ②なんとなくある 902 816 1,718 

③児童館・図書館・公園 561 188 749   ③ない 223 369 592 
④その他（自由記入） 240 147 387   - 23 59 82 
未記入 7 4 11   未記入 17 7 24 

合計 3,655 2,373 6,028   合計 2,588 1,903 4,491 
                  

設問 5 あなたは、学校に行きたくないと思ったこ

とがありますか？   

設問 10 あなたは悩みがあるとき、だれかに相談

していますか？ 
  小学生 中学生 合計     小学生 中学生 合計 

①よくある 246 281 527   ①している 1,346 932 2,278 
②ときどきある 781 596 1,377   ②したいけどできない 390 180 570 

③ほとんどない 986 731 1,717   ③したいと思わない 652 717 1,369 
④まったくない 570 294 864   ④その他（自由記入） 191 68 259 

未記入 7 1 8   未記入 14 7 21 
合計 2,590 1,903 4,493   合計 2,593 1,904 4,497 
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設問 11 あなたが困ったり、つらい時、誰に相談し

ますか？（MA)   

設問 16 あなたは、差別や嫌がらせ、暴力等イヤ

な思いをしたことがありますか？ 

  小学生 中学生 合計     小学生 中学生 合計 
①家族 1,805 941 2,746   ①よくある 154 66 220 
②先生・スクールカウン

セラー 368 118 486   
②時々ある 

435 155 590 
③友達 1,156 1,175 2,331   ③昔あった 666 449 1,115 

④ネットの友達・その他 235 263 498   ④ない・覚えていない 1,338 1,230 2,568 
未記入 52 47 99   未記入 3 6 9 

合計 3,616 2,544 6,160   合計 2,596 1,906 4,502 
                  

設問 12 相談したことがある人にお聞きします。

相談してどうなりましたか？   

設問 17 「ある」「あった」と答えた人にお聞きしま

す。それは誰からですか？（MA) 
  小学生 中学生 合計     小学生 中学生 合計 

①解決した・すっきりした 1,552 1,091 2,643   ①家族から 155 81 236 
②解決しなかった・モヤ

モヤした 268 181 449   
②友達から 

981 500 1,481 
③まだ相談の途中 109 74 183   ③先生から 54 59 113 

④その他（自由記入） 132 90 222   ④その他（自由記入） 127 84 211 
未記入 531 471 1,002   未記入 1,374 1,247 2,621 

合計 2,592 1,907 4,499   合計 2,691 1,971 4,662 
                  

設問 13 あなたは自分の考えをよく聞いてもらえ

ますか？   

設問 18 差別や嫌がらせを受けたら、あなたはど

うしますか？ 
  小学生 中学生 合計     小学生 中学生 合計 

①聞いてもらえる 1,073 667 1,740   ①誰かに相談する 1,204 707 1,911 
②大体聞いてもらえる 1,249 1,003 2,252   ②我慢する 718 583 1,301 
③あまり聞いてもらえな

い 199 179 378   
③仕返しをする 

451 463 914 

④聞いてもらえない 42 30 72   ④その他（自由記入） 228 161 389 
未記入 26 24 50   未記入 27 15 42 
合計 2,589 1,903 4,492   合計 2,628 1,929 4,557 

                  

設問 14 あなたは、自分のやる事や将来を親に

決められることをどう思いますか？   

設問 19 あなたが困った時や悩みがあるとき、相

談に行きやすいのは、どんな方法ですか？（MA) 
  小学生 中学生 合計     小学生 中学生 合計 
①当然だと思う 143 60 203   ①家の近く 852 487 1,339 

②仕方がないと思う 
401 266 667   

②友達や知り合いがいな

いところ 668 610 1,278 

③嫌だと思う 1,824 1,463 3,287   ③行ったことがある場所 904 609 1,513 
④その他（自由記入） 206 101 307   ④その他（自由記入） 474 287 761 

未記入 20 12 32   未記入 58 68 126 
合計 2,594 1,902 4,496   合計 2,956 2,061 5,017 

                  

設問 15 あなたが大人に、心掛けてほしいことは

何ですか？（MA）   

設問 20 あなたが困ったときや悩みがあるとき、

相談しやすいのは、どんな方法ですか？（MA) 

  小学生 中学生 合計     小学生 中学生 合計 
①勝手に決めないでほし

い 1,237 995 2,232   
①直接、会って相談する 

1,942 1,114 3,056 
②しつこく聞かないでほ

しい 1,039 1,010 2,049   
②電話 

347 235 582 
③もっと話を聞いてほし

い 592 286 878   
③メール・ＳＮＳ 

307 705 1,012 
④その他（自由記入） 437 233 670   ④その他（自由記入） 228 147 375 

未記入 83 54 137   未記入 53 44 97 
合計 3,388 2,578 5,966   合計 2,877 2,245 5,122 
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設問 21 あなたには、学校や家族以外の友達

や、相談できる知り合いがいますか？ 

  小学

生 

中学

生 合計 
①子どもの知り合いが

いる 919 604 1,523 
②大人の知り合いがい

る 223 163 386 
③両方いる 687 539 1,226 

④いない 752 573 1,325 
未記入 30 27 57 

合計 2,611 1,906 4,517 
        

設問 22 あなたは自由に過ごせる時間に、誰と

過ごしたいですか？ 
  小学

生 

中学

生 合計 
①学校・校庭 102 582 684 
②自宅・友達の家 1,914 1,118 3,032 

③児童館・図書館・公園 324 58 382 
④その他（自由記入） 359 205 564 

未記入 20 17 37 
合計 2,719 1,980 4,699 

        

設問 23 あなたは自由に過ごせる時間に、どん

な場所で過ごしたいですか？ 

  小学

生 

中学

生 合計 
①遊具が多いところ 471 178 649 

②広い、または静かなと

ころ 1,250 998 2,248 

③大人がいないところ 517 510 1,027 
④その他（自由記入） 395 233 628 

未記入 13 26 39 
合計 2,646 1,945 4,591 

        

設問 24 あなたは自由に過ごせる時間に、だれ

と過ごしたいですか？ 

  小学

生 

中学

生 合計 
①友達と 1,255 945 2,200 

②一人で 584 722 1,306 
③家族と 758 220 978 

④その他（自由記入） 107 56 163 
未記入 6 10 16 

合計 2,710 1,953 4,663 
        

設問 25 あなたは地域の行事やイベントがあっ

た時、積極的に参加しますか？ 
  小学

生 

中学

生 合計 

①自分から積極的に参

加する 178 90 268 
②参加する 1,103 525 1,628 
③参加しない 958 1,154 2,112 

④その他（自由記入） 346 126 472 
未記入 7 7 14 

合計 2,592 1,902 4,494 
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２ 調査票 

 


